

明理- 增信- 崇德- 力行

——在党史学习中汲取力量

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去”。2021年是中国共产党成立的第100个年头。今年2月，在党史学习教育动员大会上，习近平总书记在会上发表重要讲话，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，要求全党同志做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

下面就近期的学习，谈谈心得与体会：

1、 学史明理，做理性人

“以史为镜，可以知兴替”，历史是每个民族、国家形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录，是前人各种知识、经验和智慧的总汇。要旗帜鲜明反对历史虚无主义，做一个善于思考的理性人。毛泽东同志在1942年发表的《如何研究中共党史》里就阐述过如何研究党史的问题。运用“全面的历史的方法”，也就是“古今中外法”，即“弄清楚所研究的问题发生的一定的时间和一定的空间，把问题当作一定历史条件下的历史过程去研究。”

而历史虚无主义的本质，是从根本上否定马克思主义指导地位和中国走向社会主义的历史必然性，否定中国共产党的领导。苏共下台和苏联解体的一个极为重要的诱因就是任由历史虚无主义蔓延扩散、毒害人民。广大党员在学习党史的时候，要坚决抵制这种用历史的支流、片段、表面现象和细枝末节，来否定历史的主题和主线、主流和本质的观念。要保持理性、坚持思辨，充分警惕这种看似有理，实则荒谬；看似揭示了所谓历史真相，实则掩盖了历史真实；看似要说出什么真理，实则歪曲了正确的历史认知的虚无主义。

2、 学史增信，做创新者

中国共产党的产生，是开天辟地的大事变。这一开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。中国共产党“创造性地提出和

实施了一系列正确的战略策略，及时解决了中国革命进程中一道道极为复杂的难题，引导中国革命航船不断乘风破浪前进。”自从有了共产党，中国革命的面貌焕然一新。

而今，在党的百年历史新起点上、在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的历史节点上，我们广大党员更应该坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，筑牢中国信仰，坚持中国特色，在中华文明上下五千年的浩瀚历史中，在中华民族勤劳勇敢的传统美德中汲取能量，敢于发展、勇于创新。

“坚持创新发展，就是要把创新摆在国家发展全局的核心位置，让创新贯穿国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。”广大医务工作者是医疗创新理所当然的主体，在这股创新风潮中，要以科技创新为己任，保持创新冲动和创新激情，敢于承担创新小组领头羊的作用。要具备一定的远见，预测未来3-5年甚至未来10年，哪些领域、哪些技术设备才是真正需要的，哪些将成为“明日黄花”，敢于提出新理论、开辟新领域、探寻新路径，努力破解事关人民健康的基础前沿问题和核心技术，做好医疗创新的排头兵。

3、学史崇德，做清白人

“党的百年历史，是我们党不断保持党的先进性和纯洁性、不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。”中国共产党在百年发展历史中逐步形成了较为完善的党风廉政建设体系，形成了具有中国特色的反腐倡廉机制，回顾往昔、再看今朝，全面从严治党，依然具有深刻的经验启示和重要的现实意义。广大党员要在百年党史的学习中感悟初心使命，坚定理想信念，增强拒腐防变和抵御风险的能力，把学习成效体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。

对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。我们每一位中共党员，特别是党的领导干部，必须自觉加强党性修养，保持坚定的理想信念，要以信念铸魂，用信仰作骨，坚守一名共产党员的追求，形成自我修养自我改造的内动力。通过重温党史，确立正确的世界观、人生观、道德观，这样才能经得起各种思想、观念、思潮、文化的碰撞，在各种形形色色的诱惑面前才能立于不败之地，做一个真真正正的清白人。

4、学史力行，做践行者

中国共产党是干出来，不是说出来、写出来的。近百年来，中国共产党已经从一个建党初期只有 50 多名党员的新生政党，发展成为拥有 9100 多万名党员、460 多万个基层党组织的世界第一大党。70 多年来，在党的领导下，中国走完了发达国家几百年的发展历程，经济总量跃居世界第二，14 亿人民摆脱了物质短缺，生活总体上达到小康水平，即将全面建成小康社会。这不仅是中国的巨大变化，也是人类社会的巨大进步。改革开放 40 多年来，重大改革扎实推进，各项便民、惠民、利民举措持续实施，我们靠实干使中国巍然屹立在世界东方。只要坚持实干、矢志奋斗，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

在日常工作中，医务人员要大力弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的新时代精神，坚持国家利益和人民利益至上，追求真理，潜心研究，协同攻关，争做科技强国建设的奉献者、科技创新的引领者、学术道德的垂范者、培育新人的“铺路石”。切实实践“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医学道德，在推进“健康中国”建设中发挥主力军作用，努力建筑保障人民群众生命健康的第一道防线。

中华医学会心血管病学分会常委、心血管创新与转化学组组长

南京医科大学第一附属医院 孔祥清

2021 年 6 月 15 日